

封龍山



在路上

封龙书院始建于东汉，是我国最早的书院。院肉和它同齡的这棵龙槐，见证了它的兴衰，至今仍枝繁叶茂。

地址：石家庄市鹿泉区铜冶镇（游2、游8直达）
电话：0311-82131148、82230148

生活从周末开始

周末
迎旭都市报

WEEKEND

久闻娘子关之名，多次想去看看，都因故搁浅。金秋十月，我偕全家来到这里，险峻的崇山峻岭和发生在关前的悲壮历史故事，使我们深受震撼。昔日的炮火硝烟早已散去，今日的美景令人流连，真是不虚此行。

特约撰稿
陈战勇

16

本版主编刘巍
2019年1月20日 星期日
美编赵燕杰

有多远 走多远

欢迎投稿
邮箱：yzhzhoum@126.com



娘子关

壮哉，娘子关

1 名字由来

娘子关原名苇泽关，位于河北山西两省交界处，为万里长城的著名关隘。战国时期中山国在这里建起长城关口，唐朝设立承天军戍守处，唐大历年间（767年—779年）修建“承天军城”。关上的一副对联，充分说明了娘子关位置的重要：“雄关百二谁为最，要塞三千此关名”。

关于娘子关这个名字的来源，有不少传说。明代顾祖禹在《读史方輿纪要》中说，几个“妇人服靚装”经过“妒女祠”（今娘子关附近）时，“必兴雷电”大发嫉妒，娘子关故此得名。《元和郡县制》则说，春秋时晋国介子推的妹妹介氏，焚死绵山，后人筑妒女祠。另一个传说是，唐太宗的妹妹平阳公主曾率一队女兵在此镇守，并创建关城，因此被称为娘子关。我认为，最后一种说法比较靠谱。据史料记载，平阳公主确实是一位武功高强、智勇双全的女将。在民间传说中，她也是一位统率巾帼大军，指挥才能十分了得的女中豪杰。

眼前的这座娘子关，是明代嘉靖二十年（公元1542年）所建。有东、南关门两座和长约650米的城墙。东城为砖券门洞，又称外城门，整个建筑极为雄伟壮观，坚若磐石。通往关门的道路，是一块块踩得精光的块石铺成。我想，之所以保持路石原样而未更换，铺成一马平川，就是想突出通关之难。门洞上方镌刻“直隶娘子关”五个大字。上为平台，应该是为检阅士兵、瞭望敌情而筑。现已修起城楼，蔚为壮观。

放眼整个关隘，确有“一夫当关，万夫莫开”之威势。南城门外，也称内城，下为砖券，上为门楼，复檐悬有“天下第一关”匾额，气势磅礴，险峻重重。门洞上方刻有“京畿藩屏”四个大字。在娘子关东门里桃河岸边，有处砖砌石台，传说是平阳公主的点将台。据说平阳公主在娘子关任元帅期间，常常身不离鞍，手不离刀，作战、指挥表现得英勇顽强。她与柴绍将军成婚之后，仍念念不忘军中生活，是中国历史上有史料记载的女中豪杰。

2 悲壮往事

1900年八国联军攻进北京城后，10月，法国军队抢先来到娘子关前，对守军发动了疯狂的进攻。流亡的清政府闻讯大惊，忙将刘光才派到娘子关守卫。慈禧向刘光才下了死命令：不惜一切代价守住娘子关。

刘光才是湖南新宁人，出身于曾国藩的湘军，时任山西大同镇总兵。守卫娘子关的任务繁重，朝廷派给他的兵却是五花八门的杂合兵。刘光才抱定了死守娘子关的钢铁信念，一面加紧练兵，一面修筑了近百里长的长城防线，日夜抢修关卡、炮台，挖地洞，埋地雷，准备与娘子关共存亡。

得意洋洋的法国军队来到娘子关前，根本没把守关的清军看在眼里，令他们没有想到的是，第一仗就遭到了清军奋力还击，刘光才将军持宝剑亲临战场督战，打得法军大败而逃。1.2万法军连续13次向娘子关发动疯狂进攻，都以惨败而告终，共被打死1258人。

法军败后又换德军。气势汹汹的德军在5个月里，向娘子关发动了33次进攻，都以失败而告终。狂妄自大的瓦德西在娘子关前损兵折将。面对眼前崇山峻岭，望着比钢铁还坚固的雄关，瓦德西十分错愕与迷茫：印象中不堪一击的清军，为何突然爆发出如此强大的战斗力？法、德军队见啃不动娘子关这块硬骨头，只好乖乖地退回北京。从此，守将刘光才声名大振，娘子关的名气也就更大了。



娘子关长城雄姿



娘子关瀑布



阳平湖

3 久违的水磨

昔日的雄伟边关，今日变成了欢乐祥和、风景秀丽的旅游胜地。站在高高的长城上，俯瞰娘子关镇，只见房屋错落有致，红瓦蓝墙，颜色十分鲜明。一条窄瘦的河流沿城内公路萦绕，汽车、电动车穿梭其中，秩序井然。沿着村中的小路，我们来到“水上人家”，小院里有纵横交错的水渠，水流飒飒有声。水面之下，长满了绸缎图案般的水草，随水的流动一起一伏，煞是好看。

在一间房子里，我们见到了久违的水磨。运用水流落差产生的力量，带动石磨转动磨碎粮食，是先祖很早就有的智慧。磨碎的粮食用筛一筛变成细面，用来蒸馒头、饼子等主食。因加工过程天然无污染，故做出来的馒头、饼子具有特别的清香之味，受到许多人喜爱。看来，回归自然是多少人的梦想。清清的河水，日夜转动不息的水磨，承载着多少游子思念故乡、思念母亲的思绪啊。在院子里，我们见到了“哗啦哗啦”提水的水车，尽管这种水车同我们记忆中用于灌溉的水车不太一样，但其功能却是相同的，同样彰显了古代劳动人民的无穷智慧。

在“水上人家”周边的村庄街道，随处可见一道道随路而走的小水渠。水流清清，潺潺流淌。街两侧人家，洗菜或洗衣服用水很方便。

4 空中飞瀑

娘子关位于华北干旱地区，猛然看见路边的阳平湖，多数人都会大吃一惊。那清冽冽的湖水，像匹一眼望不到边的蓝缎子静静地飘啊飘。我们坐在船上，感受着耳边的爽风，听船头划破水流的“哗啦哗啦”声，心中十分欢畅。

显然，这是一片“人造湖”。即使是人工建造，在这干旱之地围出这片湖，也很不简单。湖的两岸，是参差错落的山峰，一些白色、黄色的小花在瑟瑟秋风中顽强地绽放，为入间增添鲜活的颜色。船夫心无旁骛地驾着船，行驶在平静的湖面上。

上岸后走了不远就到了娘子关瀑布。娘子关的瀑布是由几个小瀑布群构成，走不远即垂挂着一个瀑布，水从山上流下来，落差并不大。走到跟前，一滴滴水珠喷溅到身上，凉津津的，很舒服。我找到路边的一把椅子坐下来，掏出小小的记事本记一些此行感受。不一会儿，外孙女跑过来，陪坐在我身边。不知谁手快，给我和外孙女拍了一张照片。虽说是普通生活场景，但却以娘子关瀑布做背景，便有了纪念意义。

娘子关前，我们不仅观赏了山水美景，回望历史，还受到了强烈的爱国主义教育。

壮哉，娘子关！